



3<sup>η</sup> Πανελλήνια  
Στοματολογική  
Σύνοδος



ΣΤΟΜΑΤΟΛΟΓΙΚΗ  
ΕΤΑΙΡΕΙΑ  
ΚΡΗΤΗΣ

25-26 Μαΐου 2013

Candia Maris Hotel  
Αμμουδάρα  
Ηράκλειο Κρήτης

# 3<sup>η</sup> Πανελλήνια Στοματολογική Σύννοδος

Οργανωτική  
Επιτροπή

**ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ:** Βεριγάκης Γιώργος

**ΜΕΛΗ:** Βλασιάδης Κώστας

Γαλακτόπουλος Δημήτρης

Νικολιδάκης Δημήτρης

Παπαδάκη Μαρία



**ΣΤΟΜΑΤΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ**

Διοικητικό  
Συμβούλιο

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:** Παλιουδάκη Ευγενία

**Α' ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ:** Βεριγάκης Γιώργος

**Β' ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ:** Τζωρμπατζάκης Αντώνης

**ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:** Νικολιδάκης Δημήτρης

**ΕΙΔ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:** Ξαγοράρης Μάρκος

**ΤΑΜΙΑΣ:** Βασιλάκης Γιώργος

**ΜΕΛΗ:** Βλασιάδης Κώστας

Μιχελινάκης Γιώργος

Μπιλανάκη Μαρία

Αγαπητοί συνάδελφοι,

σας καλωσορίζω στην **3η Πανελλήνια Στοματολογική Σύνοδο**. Φέτος γιορτάζουμε τα **30 χρόνια** της **Στοματολογικής Εταιρείας Κρήτης**. Τριάντα χρόνια συνεχούς προσφοράς στην επιμόρφωση των συναδέλφων μας με πλήθος επιστημονικών εκδηλώσεων και κλινικών σεμιναρίων.

Το σημερινό Δ.Σ. της Εταιρείας μας προσπαθεί σκληρά και με όρεξη να συνεχίσει το έργο όλων των προηγούμενων Δ.Σ. Προσπαθούμε να σταθούμε επάξια δίπλα στους συναδέλφους μας που πριν 30 χρόνια οραματίστηκαν και έχτισαν τη Στοματολογική Εταιρεία Κρήτης, αλλά και όλων των επόμενων που διέθεσαν επαγγελματικό και προσωπικό χρόνο προκειμένου να έχει η Εταιρεία μας μία συνεχή ουσιαστική επιστημονική προσφορά στους συναδέλφους οδοντιάτρους της Κρήτης, και όχι μόνο. Όλους αυτούς θέλω να ευχαριστήσω θερμά.

Θέλω επίσης να ευχαριστήσω όλους εσάς, τους συναδέλφους μας που με την παρουσία σας όλα αυτά τα χρόνια, στηρίζετε την Εταιρεία και μας δίνετε ώθηση και ερεθίσματα να προχωράμε. Δεδομένων των γενικότερων κοινωνικών συνθηκών, η συμμετοχή σας κρίνεται απαραίτητη περισσότερο παρά ποτέ. Χρειαζόμαστε τη συμμετοχή των παλαιότερων, των οποίων η πείρα και η καλοπροαίρετη κριτική είναι πάντα ευπρόσδεκτη. Χρειαζόμαστε όμως και την ενεργό συμμετοχή των νέων συναδέλφων μας, οι οποίοι φέρνουν νέες ιδέες, ανανέωση και ταυτόχρονα αποτελούν το μέλλον της Στοματολογικής Εταιρείας.

Φέτος προσκεκλημένοι ομιλητές στη Σύνοδο είναι τα επίτιμα μέλη της Εταιρείας, τα οποία αποδέχθηκαν με προθυμία την πρόσκλησή μας. Είναι όλοι αναγνωρισμένα μέλη της ακαδημαϊκής και επιστημονικής οδοντιατρικής κοινότητας. Συμφοιτητές των παλαιότερων και καθηγητές των νεότερων από εμάς, ποτέ δεν αρνήθηκαν τη συμμετοχή τους στις εκδηλώσεις της Στοματολογικής Εταιρείας. Εκ μέρους όλων μας, θέλω να τους ευχαριστήσω για την ανεκτίμητη βοήθειά τους.

Κλείνοντας, θέλω να ευχαριστήσω τα μέλη του Δ.Σ. και της οργανωτικής επιτροπής για τη συμμετοχή και τη βοήθειά τους. Περισσότερο όμως από όλους τους άλλους και από κάθε άλλη χρονιά, ευχαριστώ το συντονιστή μας, τον κ. Βεριγάκη, ο οποίος σήκωσε ουσιαστικά το μεγαλύτερο βάρος της φετινής διοργάνωσης.

Η πρόεδρος  
**Ευγενία Παλιουδάκη**



## **ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ**

Ο Αθανάσιος Ε. Αθανασίου είναι Καθηγητής Ορθοδοντικής της Οδοντιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου Παν/μίου Θεσσαλονίκης. Καθηγητής και Διευθυντής του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Ορθοδοντικής του Dubai School of Dental Medicine στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Είναι Πρόεδρος του Διεπιστημονικού Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Αναγνώρισης. Διετέλεσε Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος και Μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Ορθοδοντικών, Πρόεδρος και Γενικός Γραμματέας της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Ορθοδοντικής, Πρόεδρος της Ορθοδοντικής Εταιρείας της Ελλάδος, Πρόεδρος και Αναπληρωτής Πρόεδρος της Οδοντιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου Παν/μίου Θεσσαλονίκης.

Αποφοίτησε από την Οδοντιατρική Σχολή του Παν/μίου Αθηνών, πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στην Ορθοδοντική στο Πανεπιστήμιο Temple, ΗΠΑ όπου απέκτησε και το δίπλωμα MSD και είναι Διδάκτωρ του Παν/μίου Αθηνών.

Διετέλεσε Αναπληρωτής Καθηγητής και Διευθυντής Μεταπτυχιακού Προγράμματος Ορθοδοντικής στο Πανεπιστήμιο Aarhus, Δανίας. Είναι Επίτιμο Μέλος των Ορθοδοντικών Εταιρειών Νοτίου Αφρικής, Λιβάνου, Κύπρου, Μεγάλης Βρετανίας και ΠΓΔ Μακεδονίας, Επίτιμος Πρόεδρος της Ορθοδοντικής Εταιρείας της Ελλάδος και Επίτιμος Διευθυντής Σύσταξης της Ελληνικής Ορθοδοντικής Επιθεώρησης. Διετέλεσε ή διατελεί επιστημονικός κριτής ή μέλος των συντακτικών επιτροπών πολλών ξένων και ελληνικών επιστημονικών περιοδικών.

Έχει διατελέσει Πρόεδρος και μέλος Επιστημονικών και Οργανωτικών Επιτροπών 12 συνεδρίων ξένων και ελληνικών επιστημονικών εταιρειών, μέλος εξεταστικής επιτροπής των Royal College of Surgeons of Edinburgh και College of Dental Surgeons of Hong Kong, σύμβουλος των King Abdulaziz University και University of Hong Kong, Επίτιμος Καθηγητής του University of Hong Kong, συντονιστής της επιτροπής κατάρτισης προδιαγραφών για τα προγράμματα ειδικότητας Ορθοδοντικής της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Ορθοδοντικών, κριτής του Συμβουλίου Παρασώμων και Διακρίσεων της Αυστραλίας και κριτής διδακτορικών διατριβών στα University of Pretoria και University of Limpopo. Συμμετέχει από ετών ως Πρόεδρος και μέλος επιτροπών του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Διετέλεσε μέλος του Δ.Σ. του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. και του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.

Έχει συγγράψει περισσότερα από 150 επιστημονικά άρθρα, κεφάλαια και βιβλία και έχει επιβλέψει περισσότερες από 45 διδακτορικές διατριβές και διπλωματικές εργασίες επιπέδου Master. Έχει πραγματοποιήσει περισσότερα από 375 σεμινάρια, διαλέξεις, ανακοινώσεις και εργαστηριακές ασκήσεις σε 44 χώρες. Έχει τιμηθεί επανειλημμένα για την επιστημονική του δραστηριότητα και στα βραβεία περιλαμβάνονται το Edward Cherkas Memorial Award του Παν/μίου Temple, Zendium Prize του Παν/μίου Aarhus και το Louise Ada Jarabak Memorial Award της Αμερικανικής Εταιρείας Ορθοδοντικών. Διατηρεί από το 1992 ιδιωτικό ορθοδοντικό ιατρείο στην Αθήνα.



### **ΤΣΙΧΛΑΚΗΣ ΚΩΣΤΑΣ**

Ο Κώστας Τσιχλάκης είναι Καθηγητής στην Οδοντιατρική Σχολή Παν/μίου Αθηνών και Διευθυντής Κλινικής Διαγνωστικής και Ακτινολογίας Στόματος. Έλαβε το πτυχίο της Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών το 1976 και έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στη Διαγνωστική και Ακτινολογία Στόματος καθώς και Master of Science στο Πανεπιστήμιο Loyola University of Chicago, Η.Π.Α. Έλαβε το Διδακτορικό του Δίπλωμα από το Παν/μιο Αθηνών το 1984. Το 1985 διορίστηκε Λέκτορας στην Οδοντιατρική Σχολή του Παν/μίου Αθηνών και ακολουθώντας όλες τις βαθμίδες της ακαδημαϊκής ιεραρχίας, το 2003 εκλέχθηκε Καθηγητής και Διευθυντής της Κλινικής Διαγνωστικής και Ακτινολογίας Στόματος της Οδοντιατρικής Σχολής του Παν/μίου Αθηνών.

Από το 2007 μέχρι το 2011 διετέλεσε Αναπληρωτής Πρόεδρος και Διευθυντής των Μεταπτυχιακών Σπουδών της Οδοντιατρικής Σχολής του Παν/μίου Αθηνών. Ήταν Πρόεδρος της Επιτροπής Σπουδών της Οδοντιατρικής Σχολής από το 2003 μέχρι το 2007. Διετέλεσε δύο φορές Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Οδοντικής και Γναθοπροσωπικής Ακτινολογίας και Μέλος της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη μελέτη της Ακτινοπροστασίας στην Οδοντιατρική Ακτινολογία και για τη συγγραφή των «Ευρωπαϊκών Οδηγιών» για την Ακτινοπροστασία στην Οδοντιατρική Ακτινολογία.

Διετέλεσε Ειδικός Γραμματέας (1999-2003) και Αντιπρόεδρος (2003-2005) του Οδοντιατρικού Συλλόγου Αττικής. Εκλεγμένος Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Οδοντικής και Γναθοπροσωπικής Ακτινολογίας για τα έτη 2004-2006 και Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Οδοντικής και Γναθοπροσωπικής Ακτινολογίας για τα έτη 2006-2008. Υπήρξε μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής

πολλών Πανελληνίων Συνεδρίων και ήταν Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του 26ου Πανελληνίου Οδοντιατρικού Συνεδρίου (Αθήνα, Μέγαρο Μουσικής, 2-5 Νοεμβρίου 2006).

Έχει δημοσιεύσει περισσότερες από 120 επιστημονικές εργασίες σε Ελληνικά και Διεθνή περιοδικά, είναι συσσυγγραφέας σε δύο επιστημονικά συγγράμματα και συμμετείχε ως ομιλητής σε πολυάριθμα ελληνικά και διεθνή συνέδρια.

### **ΛΑΣΚΑΡΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ**



Ο Γιώργος Λάσκαρης είναι Πτυχιούχος της Οδοντιατρικής και Ιατρικής Σχολής του Παν/μίου Αθηνών, Αν. Καθηγητής Στοματολογίας της Ιατρικής Σχολής του Παν/μίου Αθηνών, Επισκέπτης Καθηγητής Παν/μίου Λονδίνου. Ίδρυσε το Στοματολογικό Τμήμα της Πανεπιστημιακής Κλινικής του Νοσοκομείου «Α. Συγγρός» του οποίου υπήρξε και Διευθυντής (1971-2008). Έχει δημοσιεύσει πάνω από 550 επιστημονικές εργασίες στην Ελλάδα και το εξωτερικό και έχει ανακοινώσει πάνω από 850. Έχει εκδώσει 9 βιβλία στα Ελληνικά και 5 βιβλία στην Αγγλική γλώσσα. Τα Αγγλικά του βιβλία έχουν μεταφραστεί 21 φορές σε 12 ακόμη γλώσσες. Έχει συμμετάσχει στη συγγραφή κεφαλαίων σε 23 Ελληνικά και 3 Αγγλόφωνα βιβλία. Το τελευταίο του βιβλίο, «Κλινική Στοματολογία» εκδόθηκε τον Σεπτέμβριο 2012. Είναι το καταστάλαγμα και σύνθεση της γνώσης και των εμπειριών του συγγραφέα από τη Στοματολογία για πάνω από 45 χρόνια. Το συγγραφικό του έργο έχει παγκόσμια αναγνώριση και τα βιβλία του χρησιμοποιούνται ως βιβλία αναφοράς στα μεγαλύτερα Πανεπιστήμια του κόσμου (ΗΠΑ, Ευρώπη, Ασία). Έχει πάνω από 2.500 αναφορές (citations) στη διεθνή βιβλιογραφία. Η Ιατρική Σχολή και το Πανεπιστήμιο Αθηνών τον τίμησαν για την ακαδημαϊκή του προσφορά και την προβολή της Ελληνικής Στοματολογίας και του Παν/μίου Αθηνών σε όλο τον κόσμο. Είναι Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρίας Κλινικής Στοματολογίας.

### **ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ ANNA**



Η Άννα Πατρικίου είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Παν/μίου Αθηνών. Αποφοίτησε από την Οδοντιατρική Σχολή του Εθνικού Καποδιστριακού Παν/μίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) το 1956. Διορίστηκε βοηθός στη Γναθοχειρουργική Κλινική (ΕΚΠΑ) το 1958 και το 1962 απέκτησε τον τίτλο του Διδάκτορα. Έκτοτε υπηρέτησε όλες τις βαθμίδες της Ακαδημαϊκής καριέρας: Επιμελήτρια, Υφηγήτρια,

Επίκουρη Καθηγήτρια και Αναπληρώτρια Καθηγήτρια. Έχει επιτελέσει μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΕΟΦ, Πρόεδρος του Πειθαρχικού Συμβουλίου του ΟΣΑ, Αναπληρώτρια Πρόεδρος του Οδοντιατρικού Τμήματος ΕΚΠΑ, Πρόεδρος της Επιτροπής του ΚΕΣΥ για την ειδικότητα της Γναθοχειρουργικής. Ιδρυτικό μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Χειρουργικής του Στόματος το 1959 και μετέπειτα Γενική Γραμματέας και Αντιπρόεδρος. Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Στοματολογικής Εταιρείας της Ελλάδος (ΣΕΕ) από το 1980. Μετά την αφυπηρέτησή της από το Πανεπιστήμιο Αθηνών το 2000, εκλέχθηκε Πρόεδρος της (ΣΕΕ) μέχρι το 2010. Είναι Διευθύντρια Σύνταξης του περιοδικού «ΣΤΟΜΑΤΟΛΟΓΙΑ» από το 2000 και υπεύθυνη των επιστημονικών εκδηλώσεων και του προγράμματος «Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης Μέσω Διαδικτύου» της ΣΕΕ από το 2011. Έχει δημοσιεύσει 2 Μονογραφίες και 120 άρθρα σε ελληνικά και ξενόγλωσσα περιοδικά.



#### **ΣΙΣΚΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ**

Ο Γιώργος Σίσκος είναι Αν. Καθηγητής Ενδοδοντίας ΕΚΠΑ (2000), Πρόεδρος της ΕΕΕ (2000), Ιδρυτής και Διευθυντής του Περιοδικού "Ενδοδοντολογία" (2006), Πρόεδρος Επιτροπής Σύνταξης του "Λεξικού Ενδοδοντολογικών Όρων" (2004). Συγγραφέας έξι κεφαλαίων σε επιστημονικά συγγράμματα, μίας ερευνητικής μονογραφίας και πλέον των 100 επιστημονικών εργασιών σε Ελληνικά και ξένα περιοδικά. Είχε την επιστημονική επιμέλεια της Ελληνικής έκδοσης ενός συγγράμματος και δύο εγχειριδίων. Έχει ανακοινώσει περισσότερες από 250 επιστημονικές εργασίες σε συνέδρια στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Μέλος του Πειθαρχικού Συμβουλίου του ΟΣΑ και της Ελληνικής Εταιρείας Ιατρών Λογοτεχνών.



#### **ΤΖΟΥΤΖΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ**

Ο Ιωάννης Τζούτζας είναι Αναπληρωτής Καθηγητής Ε.Κ.Π.Α. Έχει μετεκπαιδευθεί στις Η.Π.Α στα Οδοντιατρικά Βιοϊλικά, στο Παν/μιο της Νότιας Καλιφόρνιας (U.S.C.) και έχει διατελέσει Visiting Assistant Professor από το 1987 έως 1992. Έχει δημοσιεύσει περισσότερες από 100 εργασίες σε Ελληνικά και ξένα επιστημονικά περιοδικά. Έχει συμμετάσχει σε μεγάλο αριθμό Ελληνικών & Διεθνών συνεδρίων, ημερίδων μετεκπαιδευτικών μαθημάτων, περιλαμβανομένων του συνόλου των Π.Ο.Σ. της Ε.Ο.Ο., πάντοτε ως ομιλητής, με περισσότερες από 380

παρουσιάσεις και τέσσερις φορές σαν διδάσκων στο σύστημα Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης στην Καλιφόρνια των Η.Π.Α. Είναι μέλος στην Εταιρεία Οδοντοστοματολογικής Ερεύνης, στην Προσθετική Εταιρεία της Ελλάδος, την Ελληνική Εταιρεία Μελέτης & Αντιμετώπισης του AIDS, την Ελληνική Εταιρεία Υποστηρικτικής Αγωγής του Στόματος στον Ογκολογικό Ασθενή (HASCOC) καθώς και στο International Association of Dent. Research, την Academy of Dental Materials, την Academy of Operative Dentistry, την International Association for Sports Dentistry & Dental Trauma, την F.D.I σαν Εθνικός Ανταποκριτής και το International College of Dentists. Είναι ο Υπεύθυνος Σύνταξης του επιστημονικού περιοδικού «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΤΟΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ» της Ε.Ο.Ο. και Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής του Οδ. Συλλόγου Αττικής.

Στην παρούσα φάση είναι Συντονιστής της Κλινικής Συνολικής Αντιμετώπισης Ασθενών στην Οδοντιατρική Σχολή, Αντιπρόεδρος του Οδοντιατρικού Συλλόγου Αττικής και της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας και Ταμίας στην Εκτελεστική Γραμματεία της ΠΟΣΔΕΠ.

### **ΠΡΟΥΝΤΖΟΣ ΦΟΙΒΟΣ**

Ο Φοίβος Προύντζος είναι Επίκουρος Καθηγητής Ενδοδοντίας. Αποφοίτησε από την Οδοντιατρική Σχολή της Αθήνας το 1972.

Το 1983 αναγορεύτηκε Διδάκτορας και κατέλαβε θέση Λέκτορα στο γνωστικό αντικείμενο της Ενδοδοντίας. Το 1985 εξελέγη Επίκουρος Καθηγητής και παρέμεινε στην ίδια βαθμίδα μέχρι την «αφυπηρέτησή» του το 2007. Στο διάστημα της πανεπιστημιακής του θητείας παράλληλα με τα εκπαιδευτικά του καθήκοντα ανέπτυξε δραστηριότητα στο πανεπιστημιακό κίνημα και διετέλεσε Πρόεδρος του Επιστημονικού Διδακτικού Προσωπικού (ΔΕΠ) για 8 συνεχόμενα χρόνια. Από τη θέση αυτή η προσπάθεια θεσμικών αιτημάτων του Κλάδου οδήγησε σε σύγκρουση με πρόσωπα και δυνάμεις του λεγόμενου «κατεστημένου». Υπήρξε εκλεγμένο μέλος στο Διοικητικό Συμβούλιο του Οδοντιατρικού Συλλόγου Αττικής, εκλέκτορας της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας και κριτής σε επιτροπές του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Έχει δημοσιεύσει μεγάλο αριθμό επιστημονικών εργασιών, έχει πάρει μέρος σε πληθώρα επιστημονικών εκδηλώσεων και μετεκπαιδευτικών μαθημάτων σαν συντονιστής, εισηγητής κ.α.





Σαν ελεύθερος επαγγελματίας, διατηρεί ιδιωτικό ιατρείο στην Αθήνα με αποκλειστική απασχόληση την ενδοδοντία.



### **ΛΥΓΙΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ**

Ο Νίκος Α. Λυγιάδακας αποφοίτησε από την Οδοντιατρική Σχολή του Παν/μίου Αθηνών και είναι κάτοχος MScD Παιδοδοντιατρικής του Παν/μίου του Λονδίνου, MScM Γενετικής του Παν/μίου Οξφόρδης, Διδάκτωρ του Παν/μίου Αθηνών και Υφηγητής Παιδοδοντιατρικής του Παν/μίου Leeds, UK, όπου διδάσκει σαν Επισκέπτης Καθηγητής στο μεταπτυχιακό Τμήμα από το 1995.

Έχει διατελέσει Πρόεδρος και Γενικός Γραμματέας της European Academy of Paediatric Dentistry το διάστημα 2000-2012 καθώς και Πρόεδρος της Ελληνικής Παιδοδοντικής Εταιρείας. Εκλεγμένο μέλος του Δ.Σ. του ΟΣΑ, υπεύθυνος των προγραμμάτων Πρόληψης και Αγωγής Στοματικής Υγείας και μέλος της Εθνικής Επιτροπής Στοματικής Υγείας του ΥΓΚΑ από το 2006.

Το επιστημονικό του έργο περιλαμβάνει περισσότερες από 50 δημοσιεύσεις σε διεθνή και ελληνικά ιατρικά περιοδικά, 5 κεφάλαια σε βιβλία και μεγάλο αριθμό εισηγήσεων και ανακοινώσεων σε Ελληνικά και Διεθνή Συνέδρια, ενώ έχει προσκληθεί περισσότερες από 200 φορές από Επιστημονικές Εταιρείες, Πανεπιστήμια και Συλλόγους τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη για διαλέξεις σε θέματα κλινικής Παιδοδοντιατρικής και οργάνωσης υπηρεσιών Στοματικής Υγείας για παιδιά. Το δημοσιευμένο επιστημονικό του έργο έχει αναφερθεί περισσότερες από 400 φορές στη διεθνή βιβλιογραφία, ενώ έχει τιμηθεί τόσο για αυτό, όσο και για την επαγγελματική του πορεία πολλές φορές με σημαντικές διακρίσεις όπως με Fellowship της Royal Society of Medicine of London, International Who is Who of Scientists και Membership της American Association for the Advancement of Science και της New York Academy of Science. Τέλος σαν αποτέλεσμα της διαρκούς ενασχόλησης του με τον τομέα της πρωτοβάθμιας οδοντιατρικής περίθαλψης στα παιδιά, έχει υπάρξει μέλος και επικεφαλής πολλών επιτροπών τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη, σε θέματα οργάνωσης και παροχής υπηρεσιών υγείας.

# Πρόγραμμα

## ■ Σάββατο 25 Μαΐου 2013

08:30-09:00 Εγγραφές συνέδρων

### 09:00-10:45 Α΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

Πρόεδροι: **Κλώντζας Μ., Κοφινιδάκης Δ.**

09:00-09:08 ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ Α.

Εφαρμογές των εμφυτευμάτων στενού αυχένα της εταιρείας Straumann (narrow neck implants).

09:08-09:16 ΜΑΣΤΟΡΑΚΗΣ Γ., ΜΠΑΡΜΠΑΓΑΔΑΚΗ Α. \*, ΓΑΛΑΝΗΣ Μ., ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ Ι.

Κυστικό ύγρωμα. Αναφορά σε μια ασυνήθιστη περίπτωση με εντόπιση στην κροταφική περιοχή.

09:16-09:24 ΝΑΟΥΜΗΣ Χ. \*, ΓΕΩΡΓΟΥΛΙΑΣ Χ., ΠΑΡΛΑΒΑΝΤΖΑΣ Β.  
Τεχνικές αφαίρεσης “Αποτυχημένα Ενσωματούμενων”  
Οδοντικών Εμφυτευμάτων.

09:24-09:32 ΚΑΛΟΓΕΡΑΚΗ Λ.

Περιοδοντική θεραπεία και αντιβιοτικά. Πότε συνιστάται η χρήση τους στην κλινική πράξη;  
Μέρος I: θεωρητική προσέγγιση.

09:32-09:40 ΚΑΛΟΓΕΡΑΚΗ Λ.

Περιοδοντική θεραπεία και αντιβιοτικά. Πότε συνιστάται η χρήση τους στην κλινική πράξη;  
Μέρος II: παρουσίαση κλινικού περιστατικού.

09:40-09:48 ΓΑΛΑΚΤΟΠΟΥΛΟΣ Δ.

Διάφανοι νάρθηκες - Ορθοδοντική θεραπεία χωρίς ακίνητους μηχανισμούς (e-Cligner).

09:48-09:56 ΚΟΥΤΣΑΜΑΝΗ Μ. \*, ΒΛΑΣΙΑΔΗΣ Κ.

Οδοντιατρική φροντίδα σε πρώην χρήστες ουσιών.

09:56-10:04 ΧΑΤΖΗΜΑΝΩΛΗΣ Π., ΡΩΜΑΝΟΣ Γ., ΠΑΠΑΔΑΚΗ Μ.,  
ΚΟΝΣΟΛΑΚΗ Ε., ΧΑΜΑΛΑΚΗ Ε. \*

Αγκύλωση Κ.Γ.Δ. – Θεραπευτική αντιμετώπιση.  
Αναφορά περίπτωσης.

10:04-10:12 ΜΙΧΕΛΙΝΑΚΗΣ Γ.  
Προσθετική αποκατάσταση στοματορινικής επικοινωνίας με την χρήση αποφρακτήρα σε ασθενή με Ca άνω γνάθου. Παρουσίαση περιστατικού.

10:12-10:20 ΣΠΑΝΑΚΗ-ΒΟΡΕΑΔΗ Α.  
Αντιμετώπιση εκτεταμένης περιακρορριζικής βλάβης με συντηρητική ενδοδοντική θεραπεία. Παρουσίαση περιστατικών.

10:20-10:45 ΣΥΖΗΤΗΣΗ

10:45-11:15 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

### **11:15-13:15 Β' ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ**

Πρόεδροι: **Φωτάκης Β., Χατζάκης Σ.**

11:15-11:45 ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Α.  
Η συνεργασία του γενικού οδοντιάτρου με τον ορθοδοντικό ως προϋπόθεση για την επιτυχή αντιμετώπιση συνθέτων συγκλεισιακών προβλημάτων.

11:45-12:45 ΤΣΙΧΛΑΚΗΣ Κ.  
Επιλογή ακτινογραφικής εξέτασης: Σύγκριση κλασικών και σύγχρονων απεικονιστικών τεχνικών για την ασφαλή διάγνωση.

12:45-13:15 ΣΥΖΗΤΗΣΗ

13:15-13:45 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

### **13:45-15:45 Γ' ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ**

Πρόεδροι: **Αλεξάκη Μ., Τζαγκαρουλάκη Ε.**

13:45-14:15 ΠΡΟΥΝΤΖΟΣ Φ.  
Αξιοποίηση “θεραπευμένου δοντιού” ή εμφύτευμα (τα υπέρ και τα κατά ενός κλινικού διλήμματος).

14:15-14:45 ΛΑΣΚΑΡΗΣ Γ.  
Λευκοπλακία: Κλινικοί και εργαστηριακοί δείκτες εξαλλαγής.

14:45-15:15 ΛΥΓΙΔΑΚΗΣ Ν.  
Καθυστέρηση - αποτυχία ανατολής τομέων άνω γνάθου. Αιτιολογία και κλινική αντιμετώπιση.

15:15-15:45 ΣΥΖΗΤΗΣΗ

**17:00-19:00 Δ' ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ**  
Πρόεδροι: **Κωνιωτάκης Α., Κωνσταντουλάκης Ε.**

17:00-17:30 ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Α.  
Σύγχρονη ορθοδοντική θεραπεία χωρίς ακίνητους μηχανισμούς αλλά με ψηφιοποίηση της σύγκλεισης και του σχεδίου θεραπείας.

17:30-18:30 ΣΙΣΚΟΣ Γ.  
Θεραπεύοντας τ' αθεράπευτα.

18:30-19:00 ΣΥΖΗΤΗΣΗ

19:00-19:30 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

**19:30-20:30 Ε' ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΕΙΣΗΓΗΣΗ**  
Πρόεδροι: **Μαρινάκης Ι., Πατεράκης Γ.**

19:30-20:00 ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ Α.  
Αντιβιοτικά: Τι δεν έχει αλλάζει την τελευταία πενταετία.

**20:00-21:00 ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΝΑΡΞΗ**  
**3ης ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ**  
**ΣΤΟΜΑΤΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ**

- Χαιρετισμοί.
- Κήρυξη έναρξης εργασιών της Συνόδου.
- Ομιλία του Παναγιώτη Χατζημανώλη για τα 30 χρόνια από την ίδρυση της Στοματολογικής Εταιρείας Κρήτης.
- Πλανόδιες μουσικές για κιθάρα με το Γιώργο Μαστοράκη.

## ■ **Κυριακή 26 Μαΐου 2013**

**9:00-11:00 ΣΤ' ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ**  
Πρόεδροι: **Αγγελάκης Ε., Τρούλη Π.**

9:00-09:08 ΗΓΟΥΜΕΝΑΚΗΣ Δ. \*, ΜΕΖΙΤΗΣ Μ.  
Ακτινοδιαγνωστική αλλοίωση στην οπίσθια περιοχή της άνω γνάθου, ανακαλυφθείσα τυχαία. Διαφορική διάγνωση και θεραπεία.

09:08-09:16 ΧΑΤΖΗΜΑΝΩΛΗΣ Π., ΚΟΝΣΟΛΑΚΗ Ε., ΡΩΜΑΝΟΣ Γ., ΠΑΠΑΔΑΚΗ Μ., ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Μ.\*  
Οστέωμα κονδύλου - θεραπευτική αντιμετώπιση.  
Αναφορά περίπτωσης.

- 09:16-09:24 ΧΑΤΖΗΜΑΝΩΛΗΣ Π., ΚΟΝΣΟΛΑΚΗ Ε.,  
ΡΩΜΑΝΟΣ Γ., ΠΑΠΑΔΑΚΗ Μ., ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Μ.\*  
Οστεοακτινονέκρωση γναθοπροσωπικής περιοχής.  
Αναφορά περίπτωσης.
- 09:24-09:32 ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ Α.  
Μη συμβατικά περιστατικά εμφυτευμάτων.
- 09:32-09:40 ΚΟΥΤΖΟΓΛΟΥ Σ.  
Θεραπεία έγκλειστου κυνόδοντα: Αίτια αποτυχίας.
- 09:40-09:48 ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ Δ.  
Επιλέγοντας αισθητήρα “σένσορα” για ενδοστοματικές  
ακτινογραφίες. Με ποιο τρόπο αποφασίζω πού θα  
ξοδέψω μερικές χιλιάδες ευρώ.
- 09:48-09:56 ΗΓΟΥΜΕΝΑΚΗΣ Δ. \*, ΚΡΑΣΑΔΑΚΗΣ ΧΡ., ΠΑΡΑΡΑ Ε.,  
ΡΑΛΛΗΣ Γ.  
Αποστήματα γναθοπροσωπικής χώρας. Επηρεάζει η  
θεραπεία του υπαίτιου δοντιού την πορεία της  
λοίμωξης;
- 09:56-10:04 ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ Γ. \*, ΚΑΝΑΚΟΥΣΑΚΗ Δ., ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ Ι.  
ΜΑΣΤΟΡΑΚΗΣ Γ., ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ Κ.  
Συμπτωματολογία τρίτων γομφίων- Έρευνα για την  
επιρροή τους στην ποιότητα ζωής του ασθενή.
- 10:04-10:12 ΒΛΑΣΙΑΔΗΣ Κ. \*, ΚΟΥΤΣΑΜΑΝΗ Μ.  
Ασθενείς με χρόνια νεφρική ανεπάρκεια.  
Μέρος Ι: αιτιολογία, παθοφυσιολογία,  
συστηματικές διαταραχές και θεραπεία.
- 10:12-10:20 ΒΛΑΣΙΑΔΗΣ Κ. \*, ΚΟΥΤΣΑΜΑΝΗ Μ.  
Ασθενείς με χρόνια νεφρική ανεπάρκεια.  
Μέρος ΙΙ: εκδηλώσεις στο στόμα, οδοντιατρική  
αντιμετώπιση.
- 10:20-10:28 ΠΑΠΑΔΑΚΗ Κ.  
Περιφερικό αδαμαντινοβλάστωμα κάτω γνάθου.  
Παρουσίαση περίπτωσης.
- 10:28-10:36 ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ Α.  
Ολική αποκατάσταση με ακίνητες επι-εμφυτευματικές  
προσθετικές εργασίες: Παρουσίαση μιας εναλλακτικής  
προσέγγισης.
- 10:36-11:00 ΣΥΖΗΤΗΣΗ
- 11:00-11:30 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

11:30-13:30

## **Ζ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ**

Πρόεδροι: **Μετοχιανάκης Δ., Χαρίτος Σ.**

11:30-12:00

ΤΖΟΥΤΖΑΣ Ι.

Επίκαιρες τεχνικές συγκόλλησης ολοκεραμικών αποκαταστάσεων.

12:00-12:30

ΠΡΟΥΝΤΖΟΣ Φ.

Τα ιατρογενή “συμβάματα” και οι επιπλοκές τους στην ενδοδοντική θεραπεία.

12:30-13:00

ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ Α.

Φάρμακα για την Οστεοπόρωση: πού ελλοχεύει ο κίνδυνος Οστεονέκρωσης;

13:00-13:30

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

13:30-14:00

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

14:00-16:00

## **Η΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ**

Πρόεδροι: **Κούκουρα Ο., Παπουτσάκη Μ.**

14:00-14:30

ΛΑΣΚΑΡΗΣ Γ.

Πεμφιγοειδές των βλεννογόνων: Κλινικοί φαινότυποι και αντιγονικές αντιστοιχίες.

14:30-15:00

ΤΖΟΥΤΖΑΣ Ι.

Διασφάλιση ποιότητας στην Οδοντιατρική. Ασφάλεια ασθενών στο οδοντιατρείο και διαχείριση κρίσεων.

15:00-15:30

ΛΥΓΙΔΑΚΗΣ Ν.

Οδοντοφατνιακό τραύμα. Σύγχρονα πρωτόκολλα αντιμετώπισης τραύματος και μετατραυματικών επιπλοκών.

15:30-16:00

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

16:00

**ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  
ΤΗΣ 3ης ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ  
ΣΤΟΜΑΤΟΛΟΓΙΚΗΣ  
ΣΥΝΟΔΟΥ**

## ■ Γενικές πληροφορίες

### Τόπος:

Ξενοδοχείο “Candia Maris”  
Αμμουδάρα Ηρακλείου Κρήτης.

### Συμμετοχή:

Μέλη της Εταιρείας (ταμειακώς εντάξει):	70€
Μη μέλη της Εταιρείας οδοντίατροι:	100€
Ιατροί, νοσηλευτές, οδοντοτεχνίτες:	50€
Φοιτητές:	δωρεάν

### Προεγγραφές\* (έως 7 Μαΐου 2013):

Μέλη της Εταιρείας (ταμειακώς εντάξει):	50€
Μη μέλη της Εταιρείας οδοντίατροι:	80€
Ιατροί, νοσηλευτές, οδοντοτεχνίτες:	30€

\* Οι προεγγραφές θα πιστοποιούνται με απόδειξη κατάθεσης στο λογαριασμό της Εταιρείας στην Alpha Bank (664-002101-066310) όπου θα αναγράφεται το όνομα του καταθέτη.

Στο ποσό συμμετοχής περιλαμβάνονται:

- Φάκελοι με έντυπο υλικό.
- Το τελικό πρόγραμμα με τις περιλήψεις των εργασιών.
- Δίπλωμα συμμετοχής.
- Καφές & αναψυκτικά κατά τη διάρκεια της Συνόδου.

### Εγγραφές:

Παλιουδάκη Ευγενία  
Τηλ./Fax: 2810 221536

### Πληροφορίες:

Παλιουδάκη Ευγενία  
Τηλ./Fax: 2810 221536  
Βεριγάκης Γιώργος  
Τηλ.: 2810 288382  
E-mail: mail@stomatologikikritis.gr  
www.stomatologikikritis.gr



# Prosthetiki

Dental laboratory

www.sereal.net

## Σχέση εμπιστοσύνης...

Η Προσθητική επενδύοντας σε υψηλής κατάρτισης προσωπικό, νέες τεχνολογίες και άριστη ποιότητα υλικών, έχει στόχο την παράδοση υψηλής ποιότητας εφαρμογών, οι οποίες ανταποκρίνονται πλήρως στις ανάγκες του σύγχρονου οδοντιατρείου.

Αυτές οι παράμετροι μας καθιστούν ευέλικτους στο να προσαρμοζόμαστε στις αλλαγές που διαμορφώνονται παγκοσμίως.



**TUV**  
AUSTRIA  
HELLAS  
EN ISO 9001:2008  
No.: 0108163

**ΝΕΑ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ!**

[www.prosthetiki.gr](http://www.prosthetiki.gr)

[info@prosthetiki.gr](mailto:info@prosthetiki.gr)

Γ. Παπανδρέου 38, Τ.Κ. 71306, Ηράκλειο Κρήτης  
Τηλ.& Fax: 2810-280450, 2810-280470

[www.facebook.com/prosthetiki](https://www.facebook.com/prosthetiki)

Prosthetiki Dental Laboratory

@Prosthetiki